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高二语文上册期中联考试题
语文试卷

第I卷

一、选择题：（3×5=15分）

1、下列词语中加点的字，注音有误的一组是………………………………（    ）

A、投奔（bèn）     诘问（jié）     沽酒（gū）      棨戟遥临（qǐ）

B、彤云（tóng）     糍粑（cí）     精髓（suǐ）     模棱两可（líng）

C、酒馔（zhuàn）   崇阿（ē）      田畴（chóu）    叨陪鲤对（tāo）

D、擂鼓（léi）      毗邻（pí）     付梓（zǐ）      除臣洗马（xiǎn）

2、下列词语中有两个错别字的一组是………………………………………（    ）

A、差拨     一蹴而就      自成风会      泱泱不乐

B、角隅     不可思义      臭名昭著     富丽堂煌

C、穹窿     吞言咽理      锱铢必较     喜闻乐见

D、牛犊     咬文嚼字      感恩带德     不矜名节

3、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是………………………………（    ）

A、今天，江西、湖南一带烈日炎炎，紫外线辐射强烈，大家最好不要外出，在家休养生息。

B、极端个人主义者总以为人都是为自己的，在他们心目中，那些舍己为人、公而忘私的行为是不堪设想的。

C、我默念了一下射击要领，下定决心，“砰”地打响第一枪，眼睛情不自禁地眨了二下，身体也随之一震。

D、几十年来，我们兄弟姐妹的事 总是按下葫芦又起瓢，让母亲直到晚年还有操不完的心。

4、将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是…………（    ）

①某市负责人在接受媒体采访时表示，经济建设要注重环境保护；       该市的环境保护仍然严重滞后。

②医院作为特殊的公共      ，应该讲究语言得体，“欢迎你再来”这一类的语言是不宜随便使用的。

③人们在异国他乡为了生存而不得不放弃自己原有的文明。      首先放弃也最难放弃的就是母语。

④谈到决赛对手时，教练说：“这将       是一场漂亮的比赛，在决赛中和他们会师是一次独一无二的机会。”

A、坦陈      场所      必须      必然   

B、坦陈      场合      必需      必定

C、坦承      场合      必需      必然

D、坦承      场所      必须      必定 

5、下列各句中，没有语病的一句是…………………………………………（     ）

A、他携书单来到购书中心，按图索骥，终于买到女儿需要的教材。

B、其实，对于孩子的睡眠问题，无论是从国家的政策看，还是从社会的呼声看，早已引起了足够的关注。

C、中国斯诺克神奇小子丁俊晖虽然再次无缘世界锦标赛决赛，但他的防守控制能力和坚韧意志均有较大提高，相信明年他一定会美梦成真。

D、倡导并鼓励多写多演现代戏是建设社会主义精神文明的需要，否则，不写不演现代戏，就难于抵制一些不健康的甚至低级庸俗的东西。

二、阅读下面的文字，完成6—8题。（3×3=9分）

瓦斯——开发中的新型能源

提到瓦斯，人们便会想到接连不断的矿井事故，资料显示，近年在我国煤矿重大恶性事故中，因瓦斯爆炸的事故约占71%—80%，那么，瓦斯究竟是一种什么物质呢？
    中文“瓦斯”一词是根据英文“GAS”音译而来，一般泛指气体，有时专指煤气，是宝贵而洁净的气体能源。煤矿俗称的瓦斯则是指煤层气，是蕴藏在煤层中以甲烷为主要成分的非常规天然气，热值与常规天然气相当，是通用煤气的2~5倍，燃烧后很少产生污染物，属于优质洁净气体能源。瓦斯爆炸的破坏力，源于它能产生巨大的能量。于是，一个比较直接的减灾措施就是把瓦斯利用起来。这样，不但对人类的危害减小了，同时还可以为人类造福。

能源专家预测，瓦斯是世界上正在崛起的新型能源，是煤炭、石油、天然气之外最大的接替能源。瓦斯中的甲烷含量很高，可以用来带动发动机和涡轮机发电。据报道，美国、英国、德国、澳大利亚等国家已经开始对瓦斯进行应用。美国是世界上率先进行瓦斯开发的国家，也是迄今为止瓦斯产量最高的国家。目前，美国每年抽出的瓦斯总量接近400亿立方米，成为一种重要的能源开发产业。英国矿井的瓦斯抽取率达到45%以上，抽出的瓦斯全部被利用，大多用于发电，获取新的洁净能源，减轻了对环境的污染。从1979年以来，就也没有发生瓦斯爆炸死人事故。德国斯德格公司的矿井瓦斯发电设备，每年生产的电力6亿度。澳大利亚是世界上主要产煤国之一，对瓦斯的抽取极为重视。澳大利亚阿平煤矿是有名的高瓦斯矿井，每年抽放量可以达到3500万立方米，抽放率为90%，利用率为50%，主要用于发电。坑口电站现有54台机组，共投资5400亿澳元，装机容量5.4万千瓦。

我国瓦斯资源蕴藏丰富，是世界上第三大瓦斯储量国。根据目前我国煤层气资源预测显示，资源总量超过31万亿立方米，相当于450亿吨标准煤。我国煤层气资源以陕西、山西、内蒙古等西部省区蕴藏量最多，达17万亿立方米。瓦斯的年抽放量可达42亿立方米。如果这些瓦斯全部利用，相当于增加570万吨标准煤，对缓解能源紧张局势大为有益。同时，还可以减少二氧化碳的排放量6750万吨，极大减少大气污染。对于 部分已探明煤层气富集的煤田，我国于20世纪90年代后期开始开采，目前年产量约10亿立方米，是世界上继美国之后第二个大规模进行地面煤层气开采的国家。其中在山西省的沁水，2002年度建设的枣园煤层气压缩站已将当地的煤层气运往100公里之外的长治市使用，首次实现了陆上开采煤层气的商品化。

但是，我国开发利用瓦斯的水平还很低。目前，我国瓦斯含量高的矿井平均瓦斯的开发率仅为10%左右，专家分析认为，瓦斯开发利用率不高，是造成瓦斯事故居高不下的重要原因。更令专家忧虑的是，随着开采浓度的延伸，煤层瓦斯含量逐渐增加，每增加10米，作业面温度就升高1摄氏度，煤与瓦斯突发的危险性增高，瓦斯爆炸的可能性就会增大。由于我国煤层气开采多为煤矿井下抽放，像天然气开采那样的陆上石油钻井并将气体收集储存输送给用户还很难实现。

一些煤矿因通风问题总是发生瓦斯爆炸，并不是因为煤层气源丰富，而是缺少开采价值，只能作为有害气体排入大气。严峻的现实告诫我们：在注重煤矿采掘的同时，一定要有必要的资金投入到煤矿安全设施改造以及技术升级之中。只有这样，煤矿安全现状才能够有极大改善，矿工兄弟的生命才能得以有效保障。

                                            （选自《青年科学》） 

6、对文中“瓦斯”这一概念的理解，准确的一项是…………………………（    ）

A、是根据英文“GAS”音译而来的、宝贵而洁净的气体能源。

B、是能产生巨大的能量，爆炸时具有很大破坏力的气体。

C、是蕴藏在煤层中以甲烷为主要成分的非常规天然气，属于优质洁净气体能源。

D、是一种燃烧后很少产生污染的优质洁净气体能源。

7、下列句子，不符合文意的一项是…………………………………………（    ）

A、美国是世界上率先进行瓦斯开发的国家，也是现在世界上瓦斯产量最高的国家。

B、英国矿井的瓦斯抽取率达45%以上，抽出的瓦斯大多被用于发电，从而减轻了对环境的污染。

C、澳大利亚阿平煤矿是有名的高瓦斯矿井，每年抽放量可以达到3500万立方米，其中50%用于发电。

D、我国瓦斯资源蕴藏丰富，但煤层气资源分布不平均，其中大部分分布在陕西、内蒙古等西部省区。

8、根据文中的信息，推断正确的一项是……………………………………（    ）

A、随着世界各国开发利用瓦斯水平的逐步提高，不久的将来，瓦斯将取代煤炭、石油、天然气，成为世界主要能源。

B、在注重煤矿采掘的同时，如果有必要的资金投入到煤矿安全设施改造以及技术升级之中，就完全可以避免瓦斯爆炸事故。

C、我国瓦斯的年抽放量可达到42亿立方米，如果这些瓦斯全部利用，就能改变我国能源紧张的局势。

D、我国煤矿瓦斯事故居高不下，这与我国开发利用瓦斯的水平很低，瓦斯开发利用率不高有很大关系。

三、文言文阅读。阅读下面的文字，完成9-12题。（3×4=12分）

太宗文武大圣大广孝皇帝，讳世民，高祖第二子也，母曰太穆圣皇后窦氏。及高祖之守太原，太宗年十八。时，隋祚已终，太宗潜图义举。每折节下士，推财养客，群盗大侠，莫不愿效死力。及义兵起，乃率兵略徇西河，克之。大军西上贾胡堡，隋将宋老生率精兵二万屯霍邑，以拒义师。会久雨粮尽，高祖与裴寂议且还太原，以图后举。太宗曰：“本兴大义，以就救苍生，当须先入咸阳，号令天下，遇小敌即班师，将恐从义之徒一朝解休。还守太原，一城之地，此为贼耳，何以自全？”八月己卯，雨霁，高祖引师趣霍邑。太宗自南原率二骑驰下峻坂，冲断其军，引兵奋击，贼众大败，各舍仗而走；悬门发，老生引绳欲上，遂斩之，平霍邑。

至河东，关中豪杰争走赴义。太宗请进师入关，取永丰仓，以赈穷乏，收群盗以图京师。高祖称善。寻平京城，高祖辅政，受唐国内史，改封秦国公。义宁元年十二月，复为右元帅，总兵十万，徇东都。及将旋，谓左右曰：“贼见吾还，必相追蹑，设三伏以待之。”俄而隋将段达率万余人自后而至，度三王陵，发伏击之，段达大败。高祖受禅，拜尚书令，进封秦王。
武德元年九月，太宗又为元帅以击仁杲，仁杲请降。既而诸将奉贺，因问曰：“始大王野战破贼，其主尚保坚城，王无攻具，轻骑腾逐，不待步兵，径薄城下，咸疑不克，而竟下之，何也？”太宗曰：“此以权道迫之，使其计不暇发，以故克也。若不急蹑，则便未可得矣。此可谓成算，诸君尽不见耶！”诸将曰：“此非凡人所能及也。”

                                  （节选自《旧唐书·太宗本纪》）

代隋者唐，更十八君，垂三百年，而其治莫盛于太宗之为君也。诎己从谏，仁心爱人。有天下之志，有天下之材，又有治天下之效，然而又以其未备也，不得与先王并，而称极治之时。

                                           （北宋曾巩《唐论》）

9、对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是………………………（     ）

A、高祖引师趣霍邑                   趣：开往

B、贼众大败，各舍仗而走             仗：兵器

C、悬门发，老生引绳欲上             发：拿出

D、及将旋，谓左右曰                 旋：凯旋

10、比较下列每组句中加点词语的意义和用法，相同的一组是…………（     ）

A、 隋将宋老生率精兵二万屯霍邑，以拒义师。

    引壶觞以自酌，眄庭柯以怡颜。

B、 高祖与裴寂议且还太原，以图后举。

    而彼且奚适也？

C、 既而诸将奉贺，因问曰……

    因事顺心，命篇曰《归去来兮》。

D、咸疑不克，而竟下之，何也？

    滔滔者天下皆是也，而谁以易之？

11、下列各项都表明李世民“政治远见”的一组是…………………………（     ）

①时，隋祚已终，太宗潜图义举

②折节下士，推财养客

③关中豪杰争走赴义

④此为贼耳，何以自全

⑤冲断其军，引兵奋击

⑥为元帅以击仁杲，仁杲请降

⑦贼 见吾还，必相追蹑，设三伏以待之

⑧诸将曰：“此非凡人所能及也”

A、①⑤⑦       B、①②④        C、②⑥⑧        D、③⑦⑧

12、下列对文章有关内容的分析和概括，不正确的一项是…………………（     ）

A、唐太宗李世民善于收买人心，十八岁时就领导了李氏集团推翻隋朝的斗争，并取得了胜利，显示了卓越的才能。

B、在战争中，李世民善于分析敌情，恰当部署，抓住了敌人的要害，速战速决，出奇制胜，凭借突出的才能得到了大家的赞赏和钦佩。

C、选文赞美了李世民青年时期的英雄事迹；曾巩的评论强调了唐太宗是唐朝所有的皇帝中最突出的，其治国状况也是最隆盛清明的。

D、曾巩在评论中对李世民极为推崇，认为古代的帝王是圣明的，而唐太宗的功绩与他们相比则有过之而无不及。

第II卷

四、（9分+8分+10分=27分）

13、把文中画横线的句子翻泽成现代汉语。（9分）

（1）高祖受禅，拜尚书令，进封秦王。（3分）

（2）此以权道迫之，使其计不暇发，以故克也。（3分）

（3）诎已从谏，仁心爱人。（3分）

14、阅读下面这首宋诗，然后回答问题（8分）

江间作四首（其三）

潘大临①

西山②通虎穴，赤壁隐龙宫。形胜三分国，波流万世功。

沙明拳宿鹭③，天阔退飞鸿，最羡渔竿客，归船雨打篷。

注：①潘大临（约1057—1106）：黄州（湖北黄冈）人，善诗文。曾随苏轼同游赤壁。

②西山：在湖北鄂州西，山幽僻深邃。③拳宿鹭：指白鹭睡眠时一腿蜷缩的样子。

（1）第三联两句中各有一个字用得十分传神，请找出来，并说说这样写的好处。（4分）

（2）从全诗看，作者向往一种什么样的生活？请简要分析。（4分）

15、填空题：（10分）

（1）“怀帝阍而不见，奉宣室以何年？”出自唐朝            （作者）的《             》，原题作《              》，一作《                      》。（每空0.5分，共2分)

（2）              ，风飘飘而吹衣。问征夫以前路，               。（2分）

（3）渔舟唱晚，               ，雁阵惊寒，                 。（2分）

（4）关山难越，谁悲失路之人？               ，                 。（2分）

（5）臣无祖母，无以至今日；                 ，                 。（2分）

五、阅读下面的文字，完成16—19题。（20分）

感谢生命

李丹

（1）那是一个万物复苏的春天，我漫步在北京朝阳门外大街上，忽然发现天空中浑然不觉地飘着许许多多纤维状的白色物，一大片一大片，像下雪似的，但又比雪花更绵薄更柔软，纷纷扬扬，连天扯地。

（2）我没见过这种东西，不觉诧异，还以为是附近有什么工厂对环境造成的污染，不由吃了一惊。但看到街上的人们，穿行在这种漫天漫地的乳白色雾中，一副毫不介意、泰然处之的样子，任它轻轻地飘在身上，缓缓地从身上擦过，静静地落在脚边的地上，漫不经心地挂在林荫道的树枝上。一时间，大街上像披了一层薄如蝉翼的白纱……

（3）后来，有人告诉我，这是杨絮。依靠风力在传播种子。

（4）这是我第一次亲眼见到植物自己播种生命的方式，我完全被震撼了。

（5）我的心里简直承受不住这份欣喜和景仰之情。我伸出一只手，只一瞬，便有一片悄悄地落入我的手心，像一朵小的白云，载着希冀的梦幻。我不忍惊扰它美好的梦境，松开手，让它随风飘去。我看见它在纷飞旋舞，一忽儿上，一忽儿下，一忽儿左，一忽儿右，像在向我招手，又像在微笑。很快地，它与天空中无数羽毛交融在一起，带着一粒种子的希望，飘向它梦幻的草地与湖畔，去撒一地可见的生命。

（6）因为有它，这世界才变得如此盎然，充满着活力和勃勃生机。

（7）谁见了这种场面也不会无动于衷，谁都不能不被这种为生命不计成本、不惜一切代价的付出和投资所感动。在它辛劳的飘散中，仿佛听到一种声音在殷切地呼唤，那是它在呼唤每一粒种子落入黑糊糊的泥土，绽出一枚嫩绿的新芽，在春天里疯长，散发着生命的芬芳，这是它的心愿。但是这些成千上万飘飞着的杨絮，也许只有一颗种子能够遇到一片沃土，助它生根，发芽，长成一株浓荫蔽日的参天大树。而其余的种子，因为土地的贫瘠，尽管艰难地生长，终究无法蔚然成荫，而早早地夭折在胚胎中，但它依然如故，在这个季节从不失约地如期而至，自始至终不间断地潜心这项浩大的生命工程的创造与劳动，只管耕耘，不问收获。

（8）我在想，杨絮日日夜夜不知倦怠地飘送，是因为它生命的本能使然，还是一种强烈生命意识的觉醒，想在创造中使自已的生命得以延伸葆有一份永恒？是它深谙生命的无常，才将自己所有的精髓毫无保留地撒向人间，最大限度地展示一种生命过程，还是它将生命的价值，隐选在这令人感泣的茫茫无际的生命绝唱和制造里？

（9）我不由自主地联想到人类的生命史。

（10）圣经上说，人类最早的祖先是亚当和夏娃。而唯物论者认为，人是由类人猿演变而来。人类的生命究竟是以何种形式转化而成，我们从何而来？尽管至今为止，世上已有无数学者对生命的奥秘这个深奥的哲学问题进行最权威的论证和阐释，却没有一种答案能够令人完全满意和毫不置疑地信服。

（11）其实，对于人类生命的起源，不是人类学家的我们，是用不着在这件事上刨根问底、纠缠不休的。真正值得我们深思的命题在于：在大自然生命启悟下，我们应该懂得怎样感谢生命，珍惜生命，把握生命。

（12）由此我们没有理由不对生命投之以虔诚的谢意和崇高的敬畏。毕竟，生命属于每个人只有一次。即使在人生的道路上，事业、前途、爱情、家庭都如泡沫一样破灭了，也不必悲观，不要绝望，要知道，生存本身就是一种资本，一种幸运，一种对不公命运勇敢的挑战和蔑视啊。

（13）感谢生命，赋予我像杨絮一样纯洁而质朴，异常珍贵而不懈追求的存在。

16、第5段说：“我的心里简直承受不住这份欣喜和景仰之情。”作者景仰杨絮的什么呢？（4分）

17、作者为什么说杨絮“不计成本，不惜一切代价地付出和投资”？请结合原文回答。（4分）

18、请简要分析第9段在全文结构上所起的作用。（6分）

19、作者为什么说要感谢生命？作者认为应该怎样感谢生命？请结合全文分别回答。（6分）

六、语言表达（3+4=7分）

20、把下列句子组成意思完整、前后衔接、语序最恰当的一段话。（只写句子序号）（3分）

①百般不能排解思情，不妨往诗文中寻个消遣处。

②王维的乡思亦有画意，来日倚窗前，寒梅着花未？

③从古至今，乡愁是诗人的惆怅。

④没有什么再像乡愁一样令我悲伤，这么美丽的文字，这么伤感的情怀，只有诗人才能表达。

⑤诗云：今夜月明人尽望，不知秋思落谁家。

序号：                                        
21、在下面横线处各补上一句话。要求：每句话不少于7个字，两句字数相等，结构大体一致，整个句子意思连贯。（4分）

快乐似花，               ；痛苦如草，                   。你要享受快乐，更要准备迎接痛苦，医治痛苦，转化痛苦，让痛苦成为你坚强生命的一部分。

七、作文（60分）

22、阅读并全面理解下面的材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思，写一篇不少于800字的作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。

有个教授做过一项实验：12年前，他要求他的学生进入一个宽敞的大礼堂，并自由找座位坐下，反复几次后，教授发现有的学生总爱坐前排，有的则盲目随意，四处都坐，还有一些人似乎特别钟情后面的座位。教授分别记下了他们的名字。10年后，教授的追踪调查结果显示：爱坐前排的学生中，成功的比例高出其他两类学生很多。

后来，教授语重心长地对新生们说道：“不是说凡事一定要站在最前面，永远第一，而是说这种积极向上的心态十分重要。在漫长的一生中，你们一定要勇争第一，积极坐在前排呀！”

高二期中语文试卷答案

一、选持题     1、B（líng——léng）

2、B（A泱泱——怏怏  B义——议/煌——皇  C全对    D带——戴）

3、D  (A休养生息：休养，休息调养；生息，人口繁殖。指在战争或社会大动荡之后，减轻人民负担，安定生活，恢复元气。成语出处：唐·韩愈《平淮西碑》)：“高宗中睿，休养生息。”B不堪设想：指未来情况不能想象，指预料事情会发展到很坏的地步。也比喻事情坏到极点。C情不自禁：禁，抑制。感情激动得不能控制。强调完全被某种感情所支配。成语出处：南朝梁·刘遵《七夕穿针》诗：“步月如有意，情来不自禁。”D按下葫芦又起瓢：顾了这头丢那头；此起彼落。与成语应接不暇意思相近。

4、D（坦陈，重在陈述；坦承，重在承认；根据语境，应为“坦承”。场所，活动的处所；场合，一定的时间、地点、情况。必须，表示原则上和情理上的必要；一定要；如学习必须刻苦钻研。必需，一定要有的； 不可少的；如日用必需品；根据语境应选用“必须”。必然，事理上坚定不移；必定，表示判断或推论的确凿，表示意志的坚决。）

5、A（B缺主语，应去掉“对于”；；C搭配不当，“意志”与“提高”不能搭配：D重复赘余“否则”与“不写不演现代戏”语意重复。）

6、C（A、B、D三项都没有说到瓦斯的主要特征。）

7、C（“其中50%用于发电”错，是“利用率为50%”）。

8、D（A“取代煤炭、石油、天然气”错；B“完全可以避免”太绝对；C只能缓解紧张局势）

9、C（应为“放下”。悬门是城门外层的闸门，平时悬起，敌人攻城时放下，以加强防御）

10、A（A来，目的的连词/来，目的连词；B暂时，时间副词/将，时间副词；C趁机/因为，因果连词；D可是，转折连词/通“尔”，你）

11、B（③从侧面表现李世民善于收买人心；⑤⑥⑦⑧都是表现其军事才能。）

12、D（不合原意，应为“唐太宗不能与之相提并论”。）

13、（1）高祖称帝，任命太宗为尚书令，进而封他为秦王。

（2）这是用灵活变通的方法来逼迫他，使他的计策来不及展开，因此攻克它。

（3）（他）屈折自己，听从劝 谏，心地仁厚，爱惜百姓。

14、（1）“拳”和“退”。用“拳”字形象地表现出鹭鸟在沙滩上栖息时的神态。用“退”字别致、生动地表现出鸿鸟在天空中飞行的状态。这样写构成了作者江边听见的一幅静动结合的画面。

（2）向往一种隐逸的生活。

①诗的前两联，作者从眼前之景，转入怀古，遥想当年赤壁之争时的人事，而今安在？从而发出了“波流万世功”的感叹。②诗的后两联，作者赞叹宿鹭、飞鸿的闲适，接着又仿佛看到了渔翁的扁舟，联系到“波流万世功”的感叹，于是提出“最羡渔竿客”，想驾一叶小舟在烟雨朦胧中归去！

15、（1）王勃      滕王阁序    滕王阁诗序   秋日登洪府滕王阁饯别序

（2）舟遥遥以轻飏/恨晨光之熹微  （3）响穷彭蠡之滨/声断衡阳之浦

（4）萍水相逢，尽是他乡之客     （5）祖母无臣，无以终余年

16、①杨絮带着种子的希望，撒下一地生命（或依靠风力传播种子）。②杨絮使世界变得盎然，充满活力和勃勃生机。

17、成千上万的杨絮，也许只有一颗种子能得到生命，其余的都早早夭折了。但它们仍如期而至，只管耕耘，不问收获。

18、第（9）段在全文中起承上启下（或过渡）的作用。上文写杨絮的生命的力量，下文是写人的生命的力量和意义，由物及人，过渡自然，结构严谨（或本段使文章从杨絮飘舞联想到人类的生命史。）

19、①因为生命给了我们纯洁而质朴，珍贵而不懈追求的资本。

②a.最大限度地展示生命的过程。b.不悲观、不绝望，快乐地生活，c对不公平的命运勇敢地挑战和蔑视。D在平凡的生活中创造生命的最大价值。

20、③①⑤②④（本题考查语言表达连贯的能力。排序题关键找出陈述对象，再找到紧密相连的句子。题中对象为“乡愁”与诗歌的联系，首先③为总起句，①句中的“百般思情”与③中的“惆怅”联系，⑤②中间的“亦”字最关键，第④句运用“这么”指示代词显然批示前文。）

21、示例1：花开花落几时有       草舒草卷遍地生

示例2：花开却无百日红       草长常有四季青

参考译文

太宗文武大圣广孝皇帝，名讳世民，是高祖的第二个儿子，她的母亲是太穆顺圣皇后窦氏。高祖守太原时，太宗十八岁，当时隋朝的气数已尽，太宗暗中谋划起义。经常纡尊礼贤下士，散发财物来给养门客，（因此）无论是盗贼还是侠士，没有不愿意为他效死力的。等到起义时，太宗就率领军队攻占了西河，攻克城池。大军又向西进发到贾胡堡，隋朝的将领宋老生率领两万精兵驻扎在霍邑，来抵抗起义的军队。恰逢雨下了很久，起义军的粮食已经用尽，高祖和裴寂商量暂且撤军回太原，再来谋划以后的起义。太宗说：“本来我们举兵起义，是要来拯救苍生的，应当先进入咸阳，号令天下，遇到小小的敌人就要撤退，恐怕跟从我们起义的人很快将解体。回去守住太原区区一个城，这也只是当强盗而已，又凭什么能自我保全？”八月己卯，雨停了，高祖率领军队向霍邑进发，太宗从南园率领两路骑兵从险峻的山坡上冲下来，从中间冲击斩断隋朝的军队，率兵奋勇拼杀，敌人大败，各自丢下兵器逃跑；随军放下悬门，老生拉着绳子想把悬门拉上去，被太宗军队斩死，于是平定了霍邑

义军到了河东，关中的豪杰争相奔来归顺义军。太宗请求让起义军入关，攻下永丰仓，发粮食来赈济穷困贫乏的人，收服关内各路盗贼来谋求进军京师，高祖认为他的计策很好。不久平定了京城，高祖辅佐政务，被授予唐国内史的官职，改封为秦国公。义宁元年十二月，又被封为右元帅，统领十万军队，战领了东都。等到要凯旋的时候，太宗对手下的人说：“贼军见我们回去，一定会追赶我们，我们要多处伏击来等待他们。”不久隋朝将领段达率领一万多人从后面赶来，经过三王陵的时候，伏击着的唐军出来攻打他们，段达大败。高祖称帝，任命太宗为尚书令，进而封他为秦王。

武德元年九月，太宗又开始他在唐朝建立以来的第一战攻打仁杲，仁杲请求投降。不久各将领来贺喜太宗，趁机问他：“当初大王在郊野大战打败了敌军，可是敌军的主帅还占据着城池，大王您没有攻下城池的战具，只是带领骑兵追逐，也不依靠步兵，就一直迫近城下，大家都怀疑您不能攻破，可是竟然攻下了那城池，是为什么呢？”太宗说：“这是用灵活变通的方法来逼迫他，使他的计策来不及展开，因此攻克它。如果不赶快追赶敌军继续攻打，那么城池就不能攻占了，这可以说是取得成功的谋划，各位都看不到（这一点）吗？”各大将说：“这不是一般人能比得上的。”

取代隋朝的是唐，唐朝更换了十八位君主，统治将近三百年，治理最清明的没有比得上太宗做皇帝那个时候。（他）屈折自己，听从劝谏，心地仁厚，爱惜百姓。有统治天下的志向，有治理天下的才干，又有将天下治理得清明的效果，但是又因为他在某些方面做得不够，所以还不能和古代贤能的帝王并称，不能称为统治最好的时候。
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